
Niederschrift über die Sitzung des HPFA und des SKS am 21.06.2010 

-1- 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses und des Ausschusses für 
Schulen, Kultur und Sport des Vogelsbergkreises am 21. Juni 2010 im Sitzungssaal des 
Landratsamtes in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 17:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
Haupt-, Personal- und Finanzausschuss: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Johannes Averdung (CDU)    
stellv. Ausschussvorsitzender Matthias Weitzel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Horst Hennenberg (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Annerose Seipp (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Christel Hensel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Lothar Bott (FW)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Dickert (FDP)    
Kreistagsabgeordneter Peter Zielinski (B90Gruene)    
Kreistagsabgeordneter Edgar Merle (CDU) 
(in Vertretung des Abgeordneten Schäfer) 

   

Kreistagsabgeordneter Rudolf Marek (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Görig) 

   

Kreistagsabgeordneter Joachim Rudolf Hannig (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Roth) 

   

 
vertreten: 
Kreistagsabgeordneter Hans-Jürgen Schäfer (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Görig (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Erwin Roth (SPD)    
 
 
 
Ausschuss für Schulen, Kultur und Sport: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Klaus Krug (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Harald Bönsel (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Ursula Helm (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Jens Mischak (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Michael Refflinghaus (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Irma Greb (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Stephan Hanisch (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Margret Jöckel (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Gerda Krömmelbein (FW)    
Kreistagsabgeordneter Rudolf Scharmann (FDP)    
Kreistagsabgeordneter Joachim Schrimpf (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Nahrgang) 

   

Kreistagsabgeordnete Cornelia Bothe (B90Gruene) 
(in Vertretung des Abgeordneten Dr. Ornik) 
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vertreten: 
stellv. Ausschussvorsitzender Harald Nahrgang (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Udo Ornik (B90Gruene)    
 
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
 
entschuldigt: 
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
 
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
anwesend: 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordnete Rosemarie Müller (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Frau Stiebing, Amt für Finanzen 
Herr Bloch, Hauptamt 
Herr Göttert, Revisionsamt 
Herr Dr. Wettlaufer, Rechtsamt 
Herr Ruhl, Pressestelle 
Frau Bohl, Frau Obenhack, Parlamentsbüro 
 
 
 
Gäste: 
 
Herr Sparkassendirektor Sedlak, Herr Rüb, Sparkasse Oberhessen 
 
 
Ausschussvorsitzender Krug eröffnet in Absprache mit dem Ausschussvorsitzenden 
Averdung die gemeinsame Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses und des 
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Ausschusses für Schulen, Kultur und Sport und stellt fest, dass die Einladung form- und 
fristgerecht erfolgt ist. Die Beschlussfähigkeit liegt vor. 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: Quartalsbericht über den Stand der Umsetzung der 

Maßnahmen nach dem Gesetz zur Förderung von 
Infrastrukturmaßnahmen in Hessen 

 
Schuldezernent Diening erläutert die in der Sitzung verteilten Quartalsberichte zur 
Umsetzung der aus dem Sonderinvestitionsprogramm des Landes Hessen geförderten 
Maßnahmen (Maßnahmen, die gemäß Zukunftsinvestitionsgesetz gefördert werden bzw. 
nach dem Sonderinvestitionsprogramm Schulen) und beantwortet Fragen aus der Mitte des 
Fachausschusses. 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: Anfragen und Mitteilungen 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
Ausschussvorsitzender Krug schließt die gemeinsame Sitzung um 17:55 Uhr. 
 
 
 
 
Der Haupt-, Personal- und Finanzausschuss setzt seine Sitzung um 18:00 Uhr ohne den 
Ausschuss für Schulen, Kultur und Sport fort. Ausschussvorsitzender Averdung übernimmt 
die Sitzungsleitung. 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 3: Umsetzung der neuen Mustersatzung für kommunale 

Sparkassen in Hessen für die Sparkasse Oberhessen 
(Drucksache IX/KT/0345)  

 
Landrat Marx erläutert die allen Ausschussmitgliedern vorliegende Kreistagsvorlage. 
 
Sparkassendirektor Sedlak erläutert das Aufstellungsverfahren und die wesentlichen Inhalte 
des Satzungsentwurfes für die Sparkasse Oberhessen auf der Basis der Mustersatzung und 
geht auf die Änderungsanträge der Linken ein. Herr Sedlak beantwortet Fragen aus der Mitte 
des Fachausschusses. 
 
 
Ausschussvorsitzender Averdung lässt im Haupt-, Personal- und Finanzausschuss zunächst 
über die Änderungsanträge der Linken en bloc abstimmen: 
 
Beschluss: 
 
§ 2 Aufgaben, Abs. 5 lautet neu: 
 
(5) Die Geschäfte werden unter Beachtung des öffentlichen Auftrags nach kaufmännischen 
Grundsätzen geführt; die Erzielung von Gewinn ist nicht Zweck des Geschäftsbetriebes. 
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§ 4 Girokontenführung, Abs. 4: „der Sparkasse aus anderen wichtigen Gründen die 
Geschäftsbeziehung im Einzelfall nicht zumutbar ist.“ 
 
Dieser Absatz wird gestrichen. 
 
§ 19 Derivate Finanzprodukte: „Die Sparkasse kann zur Absicherung von Zins-, Kurs-, 
Wechselkurs- und sonstigen Risiken und für Rechnung von Kunden sowie zur 
Rentabilitätssteuerung nach Maßgabe der Geschäftsanweisung für den Vorstand Geschäfte 
in derivativen Finanzprodukten nach den in der Bundesrepublik Deutschland geltenden 
Regeln und Usancen betreiben. Art und Umfang von Geschäften zur Rentabilitätssteuerung 
müssen in einem angemessenen Verhältnis zum Charakter der Sparkasse und insbesondere 
ihren Steuerungsmöglichkeiten stehen.“ 
 
Dieser Absatz wird gestrichen. Entsprechende auch der Hinweis auf derivative 
Finanzprodukte in § 22. 
 
§ 31 Zusammensetzung des Verwaltungsrates: 
 
Absatz 2 lautet neu: sechs weiteren sachkundigen Mitgliedern, die die 
Vertretungskörperschaften für die Dauer einer Wahlperiode wählen. 
 
Absatz 3 lautet neu: sieben Bediensteten der Sparkasse. 
 
Absatz 3a) lautet neu: Von den weiteren sachkundigen Mitgliedern nach Abs. 1 Nr. 2 werden 
gewählt je drei vom Kreistag des Wetteraukreises und je drei vom Kreistag des 
Vogelsbergkreises. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
11 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
 
Ausschussvorsitzender Averdung lässt im Haupt-, Personal- und Finanzausschuss über den 
Beschlussvorschlag der Verwaltungsvorlage abstimmen: 
 
 
Beschluss: 
 
Der Kreistag beschließt die Satzung der Sparkasse Oberhessen in der vorgelegten Fassung 
(Anlage 3) mit der Maßgabe, dass § 31 Abs. 3 um den Buchstaben d) wie folgt ergänzt wird: 
 
 „d) Die in  § 5b Abs. 2 des Hessischen Sparkassengesetzes vorgeschriebene Anhörung der 
zur Wahl in den Verwaltungsrat stehenden Personen findet im Haupt- und Finanzausschuss 
statt.“ 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
11 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
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Tagesordnungspunkt 4: Gebührensatzung zur Erhebung von Gebühren für die 

Tätigkeit des Revisionsamtes des Vogelsbergkreises 
(Drucksache IX/KT/0346)  

 
Landrat Marx erläutert die allen Abgeordneten vorliegende Vorlage. Landrat Marx und 
Revisionsamtsleiter Göttert beantworten Fragen aus der Mitte des Fachausschusses. Herr 
Göttert erklärt, dass die Prüfungstätigkeiten tagesgenau abgerechnet werden. 
 
Kreistagsabgeordneter Kopp setzt sich kritisch mit dem vorgelegten Satzungsentwurf 
auseinander. Er bittet, um Vorlage einer Übersicht der Gebührengestaltung der 
Revisionsämter in den Hessischen Landkreisen und regt an, dass den Fraktionen 
Gelegenheit gegeben werden soll bis zum 15. August 2010 eigene Vorschläge für eine 
Satzungsnovellierung vorzulegen, die in einer darauffolgenden Sitzung des Haupt-, 
Personal- und Finanzausschusses beraten werden sollen, bevor der Kreistag endgültig 
entscheidet.  
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Heuser schlägt vor, Tagesordnungspunkt 3 von der 
Tagesordnung der Kreistagssitzung abzusetzen und die Entscheidung auf die nächste 
Kreistagssitzung zu vertagen. Dagegen erhebt sich kein Widerspruch. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 5: Anfragen und Mitteilungen (nur Haupt-, Personal- 

und Finanzausschuss) 
 
Landrat Marx teilt mit, dass bis zur Kreistagssitzung noch keine Haushaltsgenehmigung 
vorliege. Das Regierungspräsidium Gießen habe noch formaljuristische Einwände. 
 
 
In der Gesellschafterversammlung der Vogelsberg-Consult GmbH gab es kritische Stimmen 
zur Breitbandversorgung der Städte und Gemeinden im Vogelsbergkreis. Landrat Marx weist 
die dort geäußerte Kritik an der Arbeit der Wirtschaftsfördergesellschaft bzw. der 
Kreisverwaltung zurück. Er berichtet, dass alle verantwortlichen Stellen ihre Arbeit -im 
Rahmen ihrer Möglichkeiten- ordentlich erledigt hätten. Über eine angestrebte 
Kreisbürgschaft zur Gesamt-DSL-Versorgung im Vogelsbergkreis beim RP Gießen und beim 
Land Hessen (für einen privaten Investor für Funklösungen) liegt dem Kreisausschuss noch 
keine Entscheidung vor. 
 
 
 
 
 

       gez. Krug      gez. Averdung 
 

Der Vorsitzende des Ausschusses 
für Schulen, Kultur und Sport 

 

 Der Vorsitzende des Haupt-, 
Personal- und Finanzausschusses 

    
 
 
 
 

  Die Protokollführerin 
   

 


